
Europäisches Wirtschaftsforum Verkehr  
11. März 2016 in Bonn 



Sehr geehrte Damen und Herren,

leistungsfähige Verkehrssysteme sind für Europa im globalen Wettbewerb unverzichtbar. Ziel  
einer zukunftsorientierten europäischen Verkehrspolitik muss es deshalb sein, Zugangshürden 
abzubauen, voneinander abweichende technische Normen anzugleichen und dadurch ein-
heitliche Wettbewerbsbedingungen herzustellen.

Sehr herzlich laden wir Sie ein zum Europäischen Wirtschaftsforum Verkehr

am 11. März 2016 im Rheinhotel Dreesen, Rheinstr. 45-49,  
53179 Bonn-Bad Godesberg. 

Im Rahmen des Forums werden Perspektiven und Herausforderungen für die europäische 
Verkehrspolitik erörtert und Lösungsansätze diskutiert. Dabei werden auch die Ergebnisse 
einer internationalen Unternehmensumfrage, die die UECC durchgeführt hat, präsentiert. 
Die Teilnahme ist kostenlos.

Wir freuen uns auf Sie!

Europäisches Wirtschaftsforum Verkehr

Präsident IHK Bonn/Rhein-Sieg
Wolfgang Grießl

Präsident UECC
Dr. Christian Moser

PROGRAMM 

10:00 – 10:30 Uhr	Eintreffen der Teilnehmer

10:30 – 12:30 Uhr	�„Europäische Verkehrspolitik – Perspektiven und Herausforderungen“

	• �Begrüßung:
	  • �Wolfgang Grießl, �Präsident der IHK Bonn/Rhein-Sieg 
	  • �Dr. Christian Moser, Präsident der UECC

	• �Impuls: „Wie können Transport und Verkehr in Europa effizienter gestaltet werden?“ 
Nikolaus von Peter, Generaldirektion Mobilität & Transport der Europäischen Kommission

�	• �Diskussion:
	  • �Prof.  Kurt Bodewig, Europäischer Koordinator des Baltic-Adriatic-Core Network Corridor  

der Europäischen Kommission
	  • �Michael Cramer, Vorsitzender des Verkehrsausschusses des Europäischen Parlaments
	  • Mark Dijk, Program Manager EU & Germany, Port of Rotterdam
	  • �Franz Glanz, Geschäftsführer Cargo Center Graz
	  • �Dr. Christian Moser, Präsident der UECC
	  • �Nikolaus von Peter, Generaldirektion Mobilität & Transport der Europäischen Kommission

	Moderation: Werner Balsen, Deutsche Verkehrszeitung (DVZ)

12:30 – 13:30 Uhr	 Mittagsimbiss

13:30 – 15:00 Uhr	�„Infrastruktur & Mobilität – Die Strategien der Logistikunternehmen“

	• �Impuls: „Was bestimmt die Strategien der Logistikunternehmen in Europa?  
Neue Wachstumsmärkte und Handelswege“ 
Dr. Frank Appel, Vorstandsvorsitzender der Deutschen Post DHL Group

�	• �Diskussion:  
�• �Alfons Am Zehnhoff-Söns, Geschäftsführer der Am Zehnhoff-Söns GmbH,  

Deutschland/Frankreich
	   • �Dr. Frank Appel, Vorstandsvorsitzender der Deutschen Post DHL Group
	   • �Gerd Deimel, Sprecher VCI-Initiative Verkehrsinfrastruktur
	   • �Horst Felbermayr, Geschäftsführer Felbermayr Holding GmbH
	   • �Erich Staake, Vorstandsvorsitzender Duisburger Hafen AG
	   • �Dr. Dirk Stahl, Unternehmensleiter BLS Cargo AG

	Moderation: Werner Balsen, Deutsche Verkehrszeitung (DVZ)

	  • �Schlusswort:
Dr. Hubertus Hille, Hauptgeschäftsführer Industrie- und Handelskammer Bonn/Rhein-Sieg

15:00 Uhr  Get-Together (Kaffee und Kuchen)



KOntaktdaten

IHK Bonn/Rhein-Sieg
Bonner Talweg 17
53113 Bonn
Deutschland
Ansprechpartner:
Prof. Dr. Stephan Wimmers
Tel: + 49 228 22 84 142
wimmers@bonn.ihk.de

UECC
Postfach
4010 Basel
Schweiz
Ansprechpartner:
Dr. Rainer Füeg
Tel: +41 61 270 60 10
r.fueeg@uecc.org

Über uns
Die 1949 gegründete UECC ist eine Vereinigung von aktuell rund 60 Industrie- und 
Handelskammern aus Deutschland, Frankreich, Luxemburg, den Niederlanden, 
Österreich , Rumänien und der Schweiz. Sie vertritt die Interessen von rund 2,5 Mil-
lionen europäischen Unternehmen im Einzugsgebiet von Rhein, Rhone, Donau und 
Alpen. Das Tätigkeitsfeld der UECC konzentriert sich auf die Themen und Fragen der 
europäischen Verkehrs- und Infrastrukturpolitik zu Wasser,  zu Lande und in der Luft. 
 
www.uecc.org
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